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Робота присвячена вивченню на ультрамікроскопічному рівні морфофункціональ-
ного стану компонентів передміхурової залози через 1 та 2 місяці після закінчення впли-
ву загальної хронічної гіпертермії в експерименті на щурах. В досліджених структурах 
виявлені реактивно-деструктивні зміни. 

Ключові слова: передміхурова залоза, ультраструктура, гіпертермія. 
 
Пастухова В.А. Ультраструктурные изменения предстательной железы при воздей-

ствии на организм хронической гипертермии. // Український морфологічний альманах. 
– 2009. – Том 7, №1. – С. 58-60. 

Работа посвящена изучению на ультрамикроскопическом уровне морфофункцио-
нального состояния компонентов предстательной железы через 1 и 2 месяца после 
окончания воздействия общей хронической гипертермии в эксперименте на крысах. В 
исследуемых структурах обнаружены реактивно-деструктивные изменения. 

Ключевые слова: предстательная железа, ультраструктура, гипертермия. 
 
Pastuhova. V.A. Ultrastructural changes in prostate after chronical hyperthermia influence 

on the body // Український морфологічний альманах. – 2009. – Том 7, №1. – С.58-60. 
The work is dedicated to the study on ultramicroscopic level of morphofunctional state of 

prostate components in 1 and 2 months after influence of general hyperthermia in the experi-
ment on rats. In the studied structures reactive and destructive changes were detected.   

Key words: prostate, ultrastructure, hyperthermia. 

Питанню вивчення будови передміхуро-
вої залози присвячено численні досліджен-
ня [1-5]. Проте, до цього часу функціональ-
на морфологія простати є дуже важливою 
проблемою. Вивчення гістогенезу передмі-
хурової залози і встановлення взаємодій між 
секреторним епітелієм, мікроциркуляторним 
руслом і базофільними гранулоцитами є 
одним із найважливіших питань морфології 
та практичної медицини. Порушення цих 
взаємовідносин викликає зміну гомеостазу 
мікрорегіонів, модифікацію функції цілісно-
го органа, що призводить до морфофункці-
ональних перетворень і порушення його 
роботи. Виявлення закономірностей мор-
фогенезу тканин передміхурової залози піс-
ля дії неблагоприємних факторів, до яких 
відноситься дія високої температури, дозво-
лить проводити профілактичні медичні за-
ходи, що запобігають впливу несприятли-
вих чинників на організм людини. 

Мета роботи: виявити закономірності 
ультраструктурної будови тканинної систе-
ми пердміхурової залози після впливу на 
організм загальної хронічної гіпертермії. 

Матеріали та методи. Дослідження 
проводили на білих безпородних щурах-
самцях статевозрілого віку, які утримувалися 

по 5 годин щоденно при температурі 42,0-
43,1оС (гіпертермія середнього ступеня) в 
добре провітрюваній термічній камері, стін-
ки якої виконані з двох шарів листового за-
ліза, простір між якими заповнений термо-
ізолюючим матеріалом. Утримання та мані-
пуляції з тваринами проводились у відповід-
ності до положень «Загальних етичних при-
ципів експериментів на тваринах», ухвале-
них Першим національним конгресом з 
біоетики (Київ, 2001). В залежності від три-
валості термінів виведення з експерименту, 
щури були поділені на групи: 30 та 60 днів 
періоду реадаптації. По закінченню досліду 
тварин виводили з експерименту шляхом 
декапітації під ефірним наркозом згідно з 
«Методичними рекомендаціями по виведен-
ню тварин із експерименту» (1985) і відразу 
забирали матеріал на дослідження.  

Для електронно-мікроскопічного дослід-
ження брали шматочки передміхурової за-
лози, розміром 1 мм3, занурювали спочатку 
до глютаральдегідного фіксатору (на 24 го-
дини) по Карновському, потім матеріал пе-
рекладали в 1% тетроксид осмію по Паладе 
на 1 годину. В подальшому матеріал відми-
вали у 0,1 М фосфатному буфері з рН 7,4 з 
наступною дегідратацією в етанолі зроста-
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ючої концентрації.  Шматочки досліджува-
ної тканини послідовно просочували у су-
мішах епоксидних смол (епон-аралдит) з 
абсолютним ацетоном у різних співвідно-
шеннях, після чого заливали чистою епок-
сидною смолою і полімеризували при тем-
пературі +60°С протягом 36 годин. Обробка 
матеріалу здійснювалась за загальноприйня-
тою методикою [6].  Отримані на ультрамік-
ротомі УМТП-4 сумського виробничого 
об’єднання «Електрон» зрізи контрастували 
2% розчином уранілацетату і цитраті свин-
цю по Рейнольдсу. Вивчення матеріалу про-
водили на електронному мікроскопі ЕМ-125 
того ж виробничого об’єднання з наступним 
фотографуванням. 

Результати та їх обговорення. Через 
місяць після закінчення впливу гіпертермії 
середнього ступеня спостерігаються значні 
ультраструктурні зміни передміхурової зало-
зи щурів. Структура гладеньких міоцитів 
відображає процеси розслаблення цих клі-
тин. Чітко візуалізуються міофіламенти, 
щільні з’єднання між ними. Разом з тим, 
фібробласти зазнають гіпоксичних пошко-
джень. На це вказує поява в них набряклих 
мітохондрій із зруйнованими кристами та 
мієліноподібних структур в цитоплазмі. 
Очевидно, причиною таких змін в стромі 
простати є виявлене порушення мікроцир-
куляції. Базальна мембрана капілярів дещо 
розпушена, ендотелій стоншений із чис-
ленними мікровиростами адлюменальної 
поверхні, в цитоплазмі переважають вільні 
рибосоми, наявні окремі піноцитозні вези-
кули. Просвіт частини капілярів містить мік-
ротромби (рис. 1). 

Базальна мембрана епітелію зберігає 
свою цілісність. До неї щільно прилягають 
циліндричні епітеліоцити. Ядра цих клітин 
розміщені в базальній частині, гіпертрофо-
вані, еухромні, із численними інвагінаціями 
каріолеми. Спостерігаються ознаки активно-
го поділу зрілих клітин. Майже всі клітини 
перебувають у фазі активного синтезу. Пе-
реважна більшість гіпертрофованих, видов-
женої форми мітохондрій розміщується в 
апікальній частині клітини, що не характер-
но для інтактної групи тварин. Разом з тим, 
кількість канальців гранулярної ендоплазма-
тичної сітки істотно зменшена. В цитоплаз-
мі містяться вільні рибосоми. Зона комплек-
су Гольджі гіпертрофована, представлена 
переважно везикулярним компонентом. Тут 
формуються численні секреторні включен-
ня із електронно неоднорідним вмістом. Не 
спостерігається зрілих, електронно щільних 
гранул секрету. Разом з тим, поширеними є 

картини злиття мембран незрілих гранул із 
плазматичною мембраною та виділення їх 
вмісту в просвіт альвеоли. Відбувається екс-
фоліація призматичних епітеліоцитів в про-
світ альвеоли, що вказує на трансформацію 
мерокринового типу секреції її на голокри-
новий (рис. 2).  

 
Рис. 1. Набряк мітохондрій та мієлінові фігури в 

цитоплазмі фібробласта. Мікротромб в капілярі пе-
редміхурової залози щурів через 30 діб після закін-
чення дії гіпертермії середнього ступеня. Зб.: 8000 

 
Рис. 2. Злущені епітеліоцити в просвіті ацинуса 

передміхурової залози щурів через 30 діб після закін-
чення дії гіпертермії середнього ступеня. Зб.: 8000. 

Через два місяця після закінчення діі гі-
пертермії середнього ступеня в стромі зало-
зи зменшується вміст колагенових волокон, 
а гладенькі міоцити перебувають в стані ди-
лятації. Перикапілярний простір розшире-
ний. Частина капілярів відключена від кро-
воплину за рахунок мікротромбів та сладжу 
еритроцитів в них (рис. 3). Численні піно-
цитозні везикули в стоншених ендотеліоци-
тах таких капілярів є компенсаторною реак-
цією на порушення мікрогемоциркуляції. 
Базальна мембрана зберігає безперервність. 
Епітелій представлений одним або двома 
рядами епітеліоцитів, переважно кубічної 
форми. В епітеліальному шарі поряд із фун-
кціонально активними клітинами, спостері-
гаються епітеліоцити, які зазнали некротич-
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них змін та апоптозно змінені клітини. Клі-
тини, що зазнали некрозу, набряклі, із діля-
нками нерівномірно-коагульованої цитопла-
зми, мієліноподібними фігурами в ній, на-
бряклим ядром, в якому відбувається марги-
нація хроматину. Апоптозно-змінені епіте-
ліоцити містять електронно ущільнену ци-
топлазму, розширені канальці гранулярної 
ендоплазматичної сітки, секреторні вклю-
чення (рис. 4). Їх мембрана втрачає мікрово-
рсинки та контакти із сусідніми клітинами, а 
ядро стає пікноморфним. 

 
Рис. 3. Інтерстиційний набряк строми прос-

тати. Сладжовані еритроцити в просвіті капіляра 
передміхурової залози щурів через 60 діб після 
закінчення дії гіпертермії середнього ступеня. 
Зб.: 8000. 

 
Рис. 4. Апоптозно змінений епітеліоцит. Ди-

лятація канальців гранулярної ендоплазматичної 
сітки, незрілі секреторні включення передміхуро-
вої залози щурів через 60 діб після закінчення дії 
гіпертермії середнього ступеня. Зб.: 8000. 

Більшість епітеліоцитів містять неправи-
льної форми сегментовані ядра, із значним 
вмістом еухроматину, і нерідко кількома яде-
рцями. Канальці гранулярної ендоплазмати-
чної сітки та диктіосоми комплексу Гольджі 
добре розвинені. В цитоплазмі міститься 
значна кількість секреторних гранул, серед 
яких спостерігаються зрілі включення із 
електронно щільним вмістом. Вони, як пра-

вило, розміщуються під апікальною мем-
браною, яка формує мікроворсинки. В ци-
топлазмі епітеліоцитів звертає на себе увагу 
поява значної кількості ліпідних крапель. 
Процеси ексфоліації значно зменшились, 
порівняно з попереднім терміном. В просвіті 
залоз міститься помірної електронної щіль-
ності секрет, що вказує на часткову компен-
сацію секреторної функції залози. 

Висновки. 
1. Встановлено особливості морфофу-

нкціональних змін передміхурової залози на 
ультраструктурному рівні, які виникають у 
стінці її кровоносних судин і паренхімі на 
різних етапах постгіпертермічного періоду. 

2. Через 2 місяці періоду реадаптації 
значно зменшуються процеси ексфоліації, 
що свідчить про компенсацію секреторної 
функції залози. 
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